

# La Cronica Meridional.

Diario Liberal independiente y de intereses generales.

AÑO XXVII.

**PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.**  
En Almería 6 rs. al mes anticipados.—  
Fuera franco de porte, por un trimestre 20  
reales.—Para el Extranjero y Ultramar,  
un trimestre 40 reales.

Sábado 18 de Setiembre de 1886.

**PRECIOS DE INSERCIÓN.**  
Anuncios á medio real línea en la 4.<sup>a</sup>  
plana.—Anuncios religiosos y Comunicados  
en la 3.<sup>a</sup> plana á real línea —Para los sus-  
critores la mitad.

NUM. 7.943



## JUBILEO.

### LOS JÓVENES

SRTA. ADRIANA Y D. EMILIO MORENO RODRIGUEZ,

fallecieron en esta ciudad el día 26 y 20 de Agosto del corriente año.

(Q. S. G. H.)

Los días 17, 18 y 19 del corriente se celebrará en la Iglesia de Santo Domingo, solemne *Jubileo*, con (S. D. M. M.) por la gloria de los finados. Se manifestará á las 7 de la mañana de cada día y habrá misas rezadas desde dicha hora hasta las 12, siendo la mayor á las 9.

En cada tarde á las 5 y 1/2 habrá ejercicios, reserva y terminarán los actos con la vigilia.

Sus padres D. Juan Antonio Moreno, Administrador de Aduanas de esta capital, y D.<sup>a</sup> Emilia Rodriguez, abuelo materno, tíos y demás parientes de los finados, suplican á sus numerosos amigos se sirvan concurrir á los referidos actos, en lo que recibirán merced.

El Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis ha concedido 40 días de indulgencia en cada día ó los referidos actos.

## POR PIEDAD.

El puente del Chuche en la carretera de Vilchez á esta ciudad, situado en el kilómetro 9 y que desapareció hace dos años á consecuencia de las terribles avenidas, sigue todavía en tierra, habiéndose contentado el cuerpo de ingenieros con hacer una especie de *rampa* que mas en peligro está de perder la vida un cristiano que de conservarla y quisieramos, si el gobierno lo tuviese á bien, mandase construir inmediatamente el puente citado, ya que tiene olvidada la carretera solo porque Almería es Almería, y sus hijos creemos que todo marcha perfectamente bien.

Lo hemos dicho muchas veces. Es una vergüenza lo que ocurre en Almería cuando se destruye un puente ó un trozo de carretera, como ha sucedido con el puente citado y los trozos de caminos y puentes en la carretera de Tabernas, que pasan los años y todo sigue en *in statu quo!*

¿Quién, pues, tiene la culpa de esto? No lo sabemos, por que no hemos tenido la suerte de ver el expediente ó expedientes para hacer los cargos á las personas culpantes de ello, que tal vez será el expediente, pero aun así y todo nos atrevemos á asegurar que cuando el nombre de Almería suena en la Dirección de Obras Públicas ya hay que descansar por unos cuantos años. No sabemos por qué será. Lo que si es verdad que es una vergüenza que esto siga así por mas tiempo, pues para escándalo de las gentes sensatas sepan que todavía existe un particular que aprovechando en la carretera de Tabernas sus tierras cobra el portazgo á cuantos vehículos cruzan á ciencia y paciencia de las autoridades, el cuerpo de ingenieros y todos los que lo quieren presenciar.

## ADVERTENCIA.

Con esta fecha escribimos á nuestros corresponsales y suscritores rogándoles se sirvan hacer

efectivo el pago del tercer trimestre que cumple en fin del presente mes, y que esperamos abonarán á la mayor brevedad para evitar perjuicios á esta Administración.

## TIENDA DEL GUANTE.

(Véase el anuncio inserto en la 3.<sup>a</sup> plana.)

## ASUNTOS VARIOS.

### Las filtraciones.

«Sin moralidad no hay buena administración; sin administración no hay Hacienda, y sin ésta no hay mas que bancarrota y descrédito.»

En el periódico, en el folleto, y hasta en el libro, vemos diariamente estampada la palabra que hemos puesto por epigrafe á estas líneas, y con ella se quieren expresar los abusos, las prevaricaciones, los cohechos y las extralimitaciones mas ó menos encubiertas con el manto de una legalidad que, si hemos de hablar con franqueza, suele en multitud de casos no existir mas que en el nombre.

Tanto es así, que no pasa día sin que *el que paga se entere*, y de seguro *con bien poco gusto*, que los que *cobran*, es decir, funcionarios, empleados, dependientes, en una palabra, hombres que pertenecen á cualquiera de las escalas del servicio público, han desaparecido, llevándose cantidades mas ó menos considerables, que aun cuando pertenecientes al Estado, tienen por primero y legítimo dueño, al contribuyente.

No menos frecuente es oír hablar de los cohechos y prevaricaciones de servidores del país que han resuelto tal ó cual expediente administrativo, no con arreglo á derecho y á justicia, sino de conformidad con *el obsequio* que han admitido para torcer la marcha de un asunto y perjudicar los intereses y el derecho del que no tiene, en favor de los deseos y de la sinrazon de un opulento contrincante, cuando no hayan hecho que la ley se barrenara hasta en detrimento de los mismos intereses del Erario, confiados á su honradez é integridad.

Menudean asimismo las falsificaciones en los valores públicos, apareciendo en ellas complicados hasta elevados funcionarios en el orden administrativo, se han perdido con frecuencia, segun confesion del ministro de Hacienda, documentos justificantes de in-

versiones de fondos y de resguardo de créditos, resultando de esto que ha podido suceder muy bien que hubiese cuentas que se pagaran dos veces, así como créditos cuyos deudores quedaran *ipso facto* completamente desconocidos.

Se han cometido, en fin, y se siguen cometiendo, otra porcion de hechos que son verdaderos delitos, y que no obstante no se designan más que con el nombre de *FILTRACIONES*.

¿Y qué ha resultado de semejante sistema á todas luces anómalo, porque se halla fuera de lo natural y de lo justo?

Que consideren hoy gran número de personas como mérito extraordinario, como hazaña que demuestra talento y travesura, el que un hombre *listo* sepa dirigir sus pasos por la estrecha senda que circunda el abismo llamado Código Penal, sin caer en él, y que consideren como un ser excepcional cuando no como un *tonto*, al que cumple con exactitud y probidad los deberes del cargo que ejerce; que respete las leyes y no comete abuso alguno de confianza: tal es el estado de desmoralización á que ha llegado la administración pública, pues quien roba al Estado, segun decir de las gentes de acomodaticia conciencia, *no roba á nadie*.

Cierto es que descubierto el delito, se prende al ó á los delincuentes cuando no han sido bastante *listos* para poner piés en polvorosa, y se les forma la correspondiente causa, pero los Tribunales andan despacio, y suele ocurrir que mientras se sigue dicha causa, haya unos buenos amigos que ponen en juego sus relaciones ó influencia para que aquella se eternice, hasta que, cambiando el Gobierno, su sobreesimiento, siempre perfectamente fundado, venga á resolver el asunto, pero no á devolver al Tesoro el dinero que se le *FILTRÓ*.

Empero, como toda dolencia cuando se hace crónica se reputa incurable, de aquí que se haya ido acostumbrando el país á LAS *FILTRACIONES*, de tal manera que casi pudiera decirse que han llegado á sentar jurisprudencia, pues lo que antes se miraba como inhumoral y deshonesto, hoy se suele citar como un acto de habilidad que no pocos hallan hasta digno de encomio, porque el dinero de la Hacienda pública se ha llegado á considerarse como patrimonio legítimo del que, sin riesgos, de él logra apoderarse, y no se llama *LADRON* á quien tal hace, como desde luego se designa á todo aquel que, por el fraude y el engaño se apodera del dinero de un particular.

Nosotros estamos convencidos que con empleados probos, celosos, inteligentes y bien retribuidos; con *buen voluntad* en las esferas gubernamentales; con una vigilancia esquisita en todo lo concerniente á los intereses de la Hacienda, llevándose á efecto una investigación verdad que ponga al descubierto la tributación exacta de muchos acudados propietarios, para que con sus ocultaciones no perjudiquen á la masa general contribuyente, con la supresion de los destinos *puramente de lujo*, así como con la de los gastos inútiles por no ser reproductivos, y con otras reformas que creemos seria fácil plantear con rapidez, las Rentas públicas, aun cuando no subiesen mas de lo que hoy deben representar, bastarian, no solo á cubrir los gastos de la Nación, sino que permitirían acudir también á enjugar el enorme déficit que al país abruma.

Interin, pues, no se haga esto; interin no se oponga un dique infranqueable á las *FILTRACIONES* que se producen en el Tesoro, interin estas sigan á la orden del día y la ley no se cumpla, y se transija, con el Código penal, nada adelantaremos, porque se convertirán toda clase de proyectos financieros en meros paliativos que podrán detener el mal, pero no curarlo por completo, paliativos que en último resultado dejarán en pié el cáncer que nos corroe, y que acabará con la patria, sean las que quieran las escuelas y los principios económico políticos que en ella imperen, puesto que las *FILTRACIONES* impedirán siempre la cura radical; y como aquellas arrancan de la falta de moralidad, es preciso que los contribuyentes, y hasta el mismo Gobierno se convengan que es indispensable y urgente plantear soluciones concretas y morales, porque sirviéndonos de la cita de que hemos partido para emitir estas consideraciones: «sin moralidad no hay buena administración; sin administración no hay Hacienda, y sin

esta no hay mas que bancarrota y descrédito.»

### El último discurso del Sr. Salmeron.

De un telegrama recibido por *El Imparcial* tomamos el siguiente extracto del discurso pronunciado ayer por el Sr. Salmeron en el teatro de Tamberlick, de Vigo:

«A las once menos cuarto empieza el señor Salmeron su discurso, siendo saludado al levantarse por una salva de aplausos.

El discurso se halla dividido en cuatro partes: Historia de la concentración de los demócratas, procedimientos del partido, programa político y situación de los coligados despues del triunfo de los ideales.

Ocupa la primera parte una circunstanciada reseña histórica de los trabajos hechos por el partido republicano-progresista para atraer todos los elementos republicanos de los mas diferentes matices. Cita los varios manifiestos publicados para favorecer dicha union.

Recuerda las segregaciones de los que aceptaron la monarquía mas ganosos del poder que del triunfo del derecho, y termina esa alusion diciendo que espera que todos ellos volverán á la República.

Respecto á los procedimientos aprobó las palabras del Sr. Armesto, insistiendo en la doctrina sostenida por éste.

«El derecho de insurrección, dijo, es el último de los derechos, pero sirve para sancionar todos los demás.

«No pueden los partidos apelar á la fuerza sino cuando carecen de medios de derecho para lograr el triunfo de sus aspiraciones.»

Compara despues la monarquía española con la monarquía inglesa. Esta, dice, vivió atendiendo á la opinion, aquella resolviendo la crisis en las antecámaras y... (aquí una palabra ininteligible.)

«No pudimos conseguir, añade, ninguna declaración favorable á nuestros principios.»

«Necesitamos los derechos individuales, el sufragio universal sin mistificaciones, la consagración de la soberanía nacional como única fuente de poderes.»

«Sin esto tendremos un perfecto derecho á la insurrección y usaremos de él cómo y cuando creamos oportuno para el triunfo definitivo de la República.»

«Para esto hicimos la coalición.»

Explica despues las bases suscritas por los jefes de los partidos coligados, considerando las salvadoras del orden material y del orden moral y garantizadoras de los derechos despues del trance de fuerza que establezca la República.

Alaba el patriotismo de los federales que aceptaron lealmente la coalición.

Como programa de gobierno del partido republicano-progresista, declara que sostendrá el presupuesto del clero, por respetar los derechos adquiridos por los ministros.

Aumentará los sueldos del clero parroquial, y si el clero conspirase contra la República, lo castigará severamente.

Sostendrá el ejército como absolutamente necesario en las actuales necesidades del país. Asegura que la indisciplina del 73 no vino de la República, sino de los que conspiraban contra la República.

«Si el ejército—dice—fué hasta el instrumento de la monarquía, defenderá bajo la República solo la dignidad y los intereses de la patria, estableciendo el servicio obligatorio y una estricta justicia en las recompensas.

En este punto se inclina á conceder con equidad grandes retribuciones.

Respecto á la situación de los partidos despues del triunfo, afirma que deben existir una derecha, una izquierda y un centro republicanos.

El desastre de 1873 procedió de ser el partido republicano una masa revuelta que, no teniendo con quien luchar, luchó contra si propio.

Estos varios partidos, añade, serán la mejor garantía de existencia para la República.

Terminó rogando á las señoras que asistían al acto que trabajasen con su influencia y su tacto en el hogar y la familia para el triunfo de la República.

El discurso fué todo el aplaudido y varias veces interrumpido por aclamaciones. Al concluir los aplausos duraron un gran rato, y hubo vivas entusiastas.

D. Eduardo Chao solicitó de los concurrentes una autorización, que fué concedida por unanimidad, para dirigir telegramas de adhesión y afectó a Pi Margall y Ruiz Zorrilla.

Hoy sale Salmeron para Redondela, donde se hospedarán en casa del Sr. Pereira.

Después irá a Pontevedra, Santiago, Coaña, Lugo y Orense.

En todos estos puntos se preparan meetings y banquetes.

El Sr. Salmeron se reunirá con el señor Azcarate en Leon.

**Los Austriacos y su diplomacia.**

La política del príncipe de Bismarck se encuentra en la actualidad amenazada de un nuevo fracaso. El canciller alemán no gana para disgustos. El primer contratiempo que ha sufrido, ha sido el alejamiento de Italia que desde hace muchos meses se ha sustraído a las influencias de Berlin.

La gravedad de ese suceso, no dejó duda en ningún espíritu; pero al cabo el príncipe de Bismarck podía consolarse de ese fracaso pensando en que consolidaba fuertemente su alianza con Austria y Rusia.

Pero ahora se encuentra planteado un rompimiento mucho más trascendental. El canciller ha tenido que ceder a las exigencias de Rusia, y de ahí ha nacido un serio descontento de parte de los austriacos, y particularmente de los húngaros, que no disimulan ya su animosidad contra Rusia, y que desde los sucesos de Bulgaria inician una campaña contra la alianza alemana, de la que no reciben beneficio ninguno.

Entusiasta ha sido la recepción que ha tenido en Hungría el Príncipe Alejandro. Personaje tan importante como el conde Zichy, no ha vacilado en asegurar al príncipe destronado, que se lleva las simpatías de Hungría y que aprueban su conducta frente al imperio moscovita.

La importancia de esa manifestación es tanto mayor, cuanto que responde al sentimiento íntimo del país en que se ha producido. El discurso del conde Zichy, no es un hecho aislado. El Pester Lloyd, diario oficial del gabinete húngaro, califica con dureza la política seguida por el conde Kalnoky, á quien acusa de sacrificar los intereses vitales del imperio austro-húngaro, á la unión con Alemania.

«Si ya no tenemos una sola palabra que pronunciar en Europa—dice—si tenemos que ceder á todo el mundo y no contradecir á nadie, debemos preguntarnos ¿para qué hemos gastado los dos mil millones que en estos últimos veinte años hemos pagado para el ejército? ¿Para qué hemos introducido el servicio obligatorio y votado la ley del landsturm, ó sease de la reserva del ejército de segunda línea? El temor de un conflicto con Rusia no puede ser perpetuamente el único principio director de nuestra política.»

Es claro que si esas corrientes se acentúan, Alemania será impotente para mantener la triple alianza, á pesar de toda la habilidad del príncipe de Bismarck. Y si Austria es la primera en separarse de la política del canciller, ¿qué apoyo encontrará Alemania para hacer frente á los enemigos que por todas partes la rodean y que sólo ha contenido hasta ahora la unión de los gabinetes de Berlin y de Viena?

El estado de Europa es incierto, como se vé. Por eso es bueno apuntar todos los rumores y examinar todos los indicios que se presentan en el horizonte político. Porque no es posible prever ninguna solución, y quizá la que hoy por hoy pudiera considerarse como la más absurda, sea la definitiva, la llamada á triunfar. ¿Quién duda de que Inglaterra recabaría hoy la alianza de Austria, si ésta se presentase frente á las aspiraciones rusas? ¿Y quién duda que, en ese caso, el eje de la política universal se modificaría por completo?

**Una industria poco conocida.**

Ultimamente, ciertos periódicos dieron pormenores sobre la profesión de cojedor de colillas de cigarros, profesión que se extiende y que produce pingües rentas á los que comercian al por mayor con el artículo.

Una industria no menos extraña y mucho más lúgubre existe en Paris, ó por mejor decir en sus afueras; es la de fabricantes de esqueletos.

El corresponsal de la Medical Press acaba de publicar á propósito de ella curiosos detalles que le han sido enviados por un médico inglés, venido á Paris para seguir las lecciones clínicas de un sabio profesor.

El corresponsal de la Medical Press cuenta que en una de estas lecciones, á una enferma que examinaban, le preguntó el practicante cual era su profesión, y contestó que ella trabajaba en esqueletos, ó más claro, que ella roía los huesos humanos destinados á formar esos esqueletos que exponen para la venta en sus muestras los preparadores de anatomía.

Este oficio tan raro excitó la curiosidad del médico inglés, y cuando la enferma sa-

lió del hospital, la decidió á servirle de guía en la fábrica donde trabajaba.

Esa fábrica está situada en la llamada de San Dionisio (praine Saint Denis).

Se compone de espaciosos edificios, comprendiendo un gran taller principal y talleres accesorios.

La gran nave estaba ocupada por dos filas de enormes calderos que sirven para despojar los huesos, por medio de la ebullición de los tendones que se adhieren á ellos.

La desarticulación de los cráneos se opera aparte y constituye la fase más delicada de la operación.

Se obtiene generalmente por un procedimiento que consiste en llenar la cavidad cerebral con guisantes ó judías secas, meterla en el agua y dejarla bastante tiempo; por el efecto de esta inmersión, se hinchan las cavidades y esto produce la dislocación de las suturas más delicadas.

Muchas de las calderas que allí se ven contienen cáscaras de animales que se destinan á formar esqueletos, á precio más reducido que los esqueletos humanos, pero indispensables para el estudio de la historia natural, y que forman un artículo importante de exportación parisiense.

Cuando los huesos han hervido así largo tiempo, se transportan sobre grandes mesas en donde las obreras los roen cuidadosamente para concluir los despojos de los tejidos que se adhieren á ellos.

Algunos especialistas se hacen pagarmuy caro este trabajo, por ejemplo los que preparan huesecitos pequesísimos de ranas ó de salamangas.

En esta industria, como en las demás hay artículos de lujo y artículos baratos, todos tienen la misma procedencia; la diferencia de precios depende sólo del modo de blanquear.

Los huesos, después que se han roído, se blanquean de dos modos: por la acción del cloruro de cal que les deja una tinta amarillenta, sistema que se emplea con los esqueletos baratos; ó por la acción del calor del sol, que les da una blancura de marfil; este es el método de que se sirven con los esqueletos de lujo.

Finalmente se ajustan los huesos, se montan sobre latón y se articulan en un taller especial.

Estas operaciones finales exigen un conocimiento profundo de la osteología, unido á una especie de golpe de vista artístico; se trata, en efecto, de escoger en una colección de huesos de todos tamaños los que pueden asemejarse de manera que parezcan provenir de un solo individuo.

Los otros huesos se venden al por menor para servir á los estudiantes económicos, que se contentan con la mitad ó con una parte de esqueleto no montado.

Detalle bastante curioso de notar: el sexo tiene una gran influencia en los precios de los huesos.

Un hermoso esqueleto de mujer vale en general 20 ó 25 por 100 más caro que un esqueleto de hombre de igual calidad.

Los cadáveres que abastecen estos huesos, provienen de las salas de disección de los hospitales ó prisiones.

En estos últimos tiempos la abundancia y baratura de los esqueletos de procedencia austriaca, y cuyo origen parece ser la guerra turco-rusa, ha hecho bajar mucho los precios de la materia primera de esta industria siniestra.

**La conversión del Sr. Ledesma.**

Remitenos otra carta el Sr. Ledesma, que más abajo verán nuestros lectores, y en ella trata el Sr. Ledesma, deslizándose habilidosamente entre varios sofismas y paradojas, de justificar su nueva actitud, haciendo la declaración de que piensa ser toda su vida un solterón de la política, no casándose con nadie y conservando incólume la independencia de su criterio en filosofía, en religión y en el arte de gobernar á los pueblos llamado ciencia política.

Es decir, que el Sr. Ledesma, martirificado por nuestras observaciones, se desliga de todo compromiso, rompe los lazos que le unieron con las escuelas y grupos que proclaman como primer fundamento de sus creencias la necesidad de aquel magnífico despertar de la humanidad que se llama *Revolucion Francesa* y se lanza como un cometa en las soledades inmensas del espacio, sin rumbo fijo, para vivir en perpetuo aislamiento con su conciencia.

Hace bien el Sr. Ledesma, si tiene el espíritu tan inquieto, levantisco é insubordinado. Las águilas van siempre solas.

En lo que no podemos convenir con el señor Ledesma, es en que los que tenemos este penoso oficio de escribir en los papeles públicos, no debemos ocuparnos de los actos y procedimientos de los hombres que, como el Sr. Ledesma han hablado en los Ateneos, han invocado la musa de la libertad y han llenado con su prosa las columnas de la prensa. El Sr. Ledesma podrá pedir que se respete la inviolabilidad de su hogar doméstico y de sus acciones como hombre privado y como ciudadano particular; pero como orador, como político, como literato, como juriscónsulto, el Sr. Ledesma, mejor dicho, los actos del Sr. Ledesma, caen perfectamente dentro de la órbita de la jurisdicción de la prensa, y á sus juicios tiene que someterse; que afor-

munadamente ante ese tribunal no existen privilegios de raza ni de riqueza y representa la conciencia general del país, que dá su fallo sobre la conducta de los hombres, y si tiene el deber de tributar el incienso de su alabanza á los varones fuertes, íntegros y leales, le compete también la triste misión de ser inflexible fiscal que denuncie las debilidades de carácter, la inconsecuencia en las ideas y el transformismo perpetuo de inteligencias que se malogran quizás por haber en su masa cerebral demasiado fósforo.

Hemos tratado al Sr. Ledesma con la cortesía con que siempre nos dirigimos á nuestros adversarios en todos nuestros escritos, porque no pertenecemos á ese grupo de *soi-disant* escritores que manejan puñales mojados en cieno, en vez de plumas humedecidas en tinta; por lo tanto hacemos caso omiso de alguna reticencia que el Sr. Ledesma se permite dirigirnos, porque, se lo confesamos, ni por nuestros años, ni por nuestras inclinaciones, ni aun por nuestras facultades físicas, somos nosotros hombres que podamos estar siempre á disposición del primer espadachín que quisiera llevarnos al campo del honor.

Nosotros hemos estado toda nuestra vida inclinados sobre los libros y sobre los papeles, y padecemos una grande miopía que no nos deja distinguir el blanco á cinco pasos de distancia; así que puede el Sr. Ledesma ahorrarse alusiones de cierto género que no nos intimidan, pues para arreglar los disgustos de la prensa solo hay tres soluciones:

- 1.ª Acudir á los tribunales de justicia.
- 2.ª Pedir una explicación decorosa, que ningún escritor digno niega, si en la polémica ha habido lealtad y cortesía.
- 3.ª Proceder á algun acto agresivo, para cuya contingencia vamos siempre preparados, dispuestos á rechazar la fuerza con la fuerza.

Otras cosas, Sr. Ledesma, han pasado ya de moda.

Hemos terminado, porque nada más se nos ocurre que añadir y porque el tiempo nos apremia.

De hoy en adelante, ya sabemos la fé que podemos prestar á los ampulosos párrafos de los discursos tribunicios del Sr. Ledesma; y cuando mas exaltado le veamos defendiendo una teoría, ó atacando á una institución, recordaremos lo que nos dice en su carta el Sr. Ledesma: *que él no está ligado con nadie* y que puede compararse con el *Solitario de la Selva negra* hasta que vista el sayal y ejerza el ministerio de la predicación desde los púlpitos de los templos; haciendo nosotros de ahora para luego la promesa que no seremos de los últimos en ir á escuchar la voz de Fray Antonio Ledesma de la Compañía de Jesús.

«Sr. Director de LA CRÓNICA MERIDIONAL.  
Almería 17 de Setiembre de 1886.

Muy señor mío y amigo: Considero tanto á la prensa, que no puedo despreocuparla, aunque me dé motivo para ello. Por eso, entre no hacer caso de la serie de injusticias que V. comete conmigo nuevamente en el núm. 7.941 de LA CRÓNICA, bajo el epigrafe «La conversión del señor Ledesma», y recogerlas para pulverizarlas, prefiero este procedimiento, ya que después de todo el silencio podría interpretarse como retirada vergonzosa.

Antes de nada, exijo de V. una declaración. ¿Qué se propone con hacerme objeto de censuras y acusaciones, hablando de la impresionabilidad de mis lóbulos cerebrales, juzgando mis procedimientos como barquilla abandonada en medio de un piélago y diciendo que me metamorfoseo en un clown como Martos, Becerra y demás turba multa de escépticos, cuyo principal objetivo es la consecución del poder? ¿Se propone V. ofender personalmente mi delicadeza y lanzarme alguna injuria que yo deba reparar en otro terreno? Pues entonces á él me remitiré y tenga esta carta por no escrita. ¿Es el fin de usted únicamente juzgar mis actos públicos, como la prensa tiene derecho á hacerlo, sin lastimar mi decoro, por más que se le haya ido á V. la pluma lanzándome frases simplemente de mal gusto? Pues en tal caso, devolviendo á V. las frases como moneda de mala ley que no puede correr entre personas bien educadas, voy al fondo de su crítica.

Todo el tema de V. es que yo me he convertido; que he abandonado las ideas liberales para ingresar en el campo de la teocracia, y que ya volveré otra vez, como hijo pródigo, donde usted se halla, esperándome y brindándome hospitalidad. ¿Cuál es el origen de esta fantasía? No lo alcanzo á comprender ciertamente. En otras ocasiones he escrito para el público, he pronunciado discursos en el Ateneo, han podido conocerse mis opiniones; pero, desde hace bastante tiempo, ni escribo, ni hablo y no sé por qué manera maravillosa ha adquirido V. la facultad de leer en mi pensamiento.

¿Son mis actos los que dan á V. motivo para tan falsas suposiciones? Lo niego. ¿Qué acto mío, próximo ni remoto, puede interpretarse en aquel sentido? ¿Tal vez el haber aceptado el nombramiento de Letrado del Círculo de Obreros Católicos de Almería? Pero entonces V. olvida mis ideas respecto á la intervención de la Iglesia en la educación social, expuestas por mí en su mismo periódico hace cinco meses, y á más no sabe V. que, por la honrosa profesión que ejerzo, tengo la obligación de defender los derechos de cuantos me soliciten como Letrado, sean católicos ó no católicos, sean individuos ó corporaciones. Si la causa de todos sus vituperios estriba en esto, no puede haber nada más satisfactorio. Ser zaherido porque cumplo con mi deber y mi conciencia, créalo V., me honra y me enaltece.

¡Conversion! ¡Apostasía! He dicho á V. en mi carta anterior y le repito, que sigo manteniendo el mismo criterio religioso, filosófico y político que explané en mis escritos sobre el libre-pensamiento, acogidos por V. en su apreciable pe-

riódico, sin protesta, hace cinco ó seis meses; y V. no tiene derecho, desentendiéndose de esta declaración paladina, á suponerme otras actitudes que no existen. Repase V. esos escritos; vea como en ellos sostenía la necesidad de difundir entre el pueblo la idea católica; fijese en la defensa que hice de la misión social de la Iglesia, y no hallará contradicción en que hoy, al fundarse un Círculo de obreros católicos en Almería, le preste mi escasisimo apoyo, convencido como estoy de que ese Círculo ha de hacer mucho bien á la clase proletaria.

«Es esto adular de las ideas liberales, é ingresar en lo que V. llama campo de la teocracia? ¡Qué vulgaridad! Hace pocos días, en una conferencia habida entre Castelar y el célebre Padre Jacinto, el gran orador español sostuvo que era preciso catolizar la democracia. Esas son las corrientes modernas; pero ocurre que hay muchos que se tienen por espíritus novísimos y están todavía con Voltaire, el baron de Holbach y demás fútiles racionalistas del siglo pasado. Estos tales hablan continuamente de la teocracia, de la reacción, de las antiguallas de la fé, sin comprender que hoy la verdadera antigualla es el liberalismo á lo Rouseau y el naturalismo á lo Condillac ó á lo Helvecio. Lejos de ser irreconciliable la democracia y el catolicismo, Leon XIII, en su Enciclica *Immortale Dei* los ha declarado compatibles, y el siglo XIX, desengañado y arrependido de sus desvarios juveniles y de las locuras de su progenitor, consagra los últimos años de su vida á hacer una gran síntesis de todas las conquistas modernas con la antigua fé rehabilitada.

Seguir esta tendencia, obrar en este sentido, es ser hombre progreso. Censurarle, eso sí que es ser retrógrado; y si V., aunque se disponga á matar el cordero más gordo de su aprisco para festejarme, me espera, como dice, allá en el campo de 1789 y 1793, regado por la sangre de las revoluciones, espéreme sentado, porque no he de retroceder todo un siglo por el gusto de verme en su amable compañía, creyendo como creo que no en balde ha dado desde entonces la tierra 97 vueltas al rededor del sol y 35.400 sobre su eje.

Y una aclaración para concluir. Al pensar como pienso, al obrar como obro, á ninguna comunión me paso, ni de ninguna deserto; ningún móvil interesado me impele, ni nadie tiene que reconvenirme. Yo no estuve afiliado jamás á determinada escuela filosófica; yo no reconocí maestro ni discípulos; yo he vivido en perfecto aislamiento con mi conciencia; yo no estoy ligado con nadie mas que con ella; yo no debo nada á mis amigos, á mis conocidos, ni á mi país; yo no espero nada de ellos. En esta soledad magnífica, trabajo por la verdad y por el bien; y cuando hay alguien que se entremeta á darme consejos, si lo hace con buena fé y acierto, los recibo; si me ataca, me defiendo; y si trata solamente de mortificarme, sonrío y paso adelante.

Conste á V. todo ello, y espero siga concediéndome el derecho de defensa, donde mismo ha seguido insertando la acusación injusta.

Suyo afectísimo S. S.  
Q. B. S. M.  
Antonio Ledesma.

**POLITIQUELLA.**

La vida del Sr. Sagasta en La Granja no es interesante; pero inspira bastante curiosidad. Héla aquí en tres capítulos.

La versión de un periódico ministerial:  
—El Sr. Sagasta emplea las mañanas en escribir á sus compañeros y las tardes en la caza. En una palabra; que caza por mañana y tarde.

La versión de un periódico conservador:  
—El presidente del Consejo de ministros hace bastante ejercicio por las inmediaciones del real sitio. El agua de la Mimbrera es la que con preferencia bebe entre día y la celebra mucho, pero toma siempre al despertar sus botellitas de *Eaux-Bonnes*.

Físicamente está muy bien, pero moralmente muy mal. Sus amigos, nada mas que sus amigos, quebrantan cruelmente su espíritu. Dícese que en el Candilon le oyeron estas palabras:

—¡Si se largasen, aunque fuera con el diablo, media docena de mis ex-ministros!

Esto, esto es lo que preocupa al Sr. Sagasta mas que la fórmula de los Sres. Montero Ríos y Alonso Martínez, mas que el programa de reformas financieras, mas que el sufragio universal.

Porque una de dos.  
O él hace algo bueno de sus ex-ministros ó sus ex-ministros hacen con él algo muy malo.

La versión de un periódico republicano:  
—Se sabe una cosa: que son muchos los días en que la regente no ve al Sr. Sagasta. Sin duda no le puede ver.

**NOTICIAS CURIOSAS.**

**Adulteración de la mostaza.**

Bajo la forma purverulenta, la mostaza se adultera en el comercio con harina de maiz, de cebada ó de habichuelas, con fécula de patata, cúrcuma, yeso, ocre amarillo, semillas de nabo, coiza y otras sustancias.

Las harinas y féculas se reconocen desliendo en agua la muestra y vertiendo algunas gotas de agua yodada. Si existen aquellas sustancias, el líquido tomará un color azul ó violeta.

La falsificación por las materias minerales se descubre por la insinueración, apareciendo dicha materias en los residuos.

Desliendo en agua la mostaza que contenga

cúrcuma se descubre esta adulteración, por que el líquido se colora de un tinte amarillo.

Los fraudes de mezcla de semillas de nabo, calza, etc., son difíciles de reconocer, debiendo servir como guía en este caso la diferencia de acritud entre una muestra de mostaza buena y la de la que se ensaye.

**Sid Abdellh Ben Hamed.**

Hace pocos días *El Eco Mauritano*, publicó la noticia del reciente fallecimiento del gobernador de Féz, en la misma capital. Como quiera que su muerte ha impresionado notablemente en los altos círculos políticos oficiales de S. M. S., y siendo su figura una de las más importantes del imperio, creemos ser agradables á nuestros lectores ofreciéndoles algunos datos biográficos del precitado personaje, por lo que pudiera interesarles.

Sid Abdellh Ben Hamed que acaba de morir contaba cien años de edad.

Era riquísimo y ocupó distinguidos puestos de honor en su larga y laboriosa carrera. Como gobernador, fué uno de los más poderosos y respetados. Su vasta jurisdicción no se limitaba solo á la capital, sino que alcanzaba á muchas importantes provincias distantes algunos días de Féz Fué por espacio de muchos años generalísimo de las tropas del Sultan al que prestó señalados servicios, ora como intrépido guerrero ya como vasallo leal y entusiasta.

A su muerte deja 148 negras y 40 negros. De las primeras se cuentan varias concubinas de quienes ha tenido numerosa prole. Tenia además cuatro mujeres blancas.

De sus propiedades recibía un beneficio mensual de quinientos duros, lo que prueba su inmensa riqueza.

Procedía Sid Abdellh, de distinguida familia y era hermano del famoso vizir de Muley el Hassan, Sid Musa Ben Hamed.

Ambos hermanos fueron hijos de un celebrador negro regalado al Soberano Muley Abderrahman, abuelo del actual emperador, por un ilustre israelita, llamado Rvmo. Rafael Serfaty, el cual por sus merecimientos se captó la predilección de S. M., que le hizo su confidente cuando ya era Shejay despues ocupó el importantísimo puesto de Amin El Umana.

**PROVINCIAS.**

**D. Meliton Martín.**

Esta mañana á las diez se ha verificado el entierro del inteligente y laborioso ingeniero civil cuyo nombre encabeza estas líneas.

Gran número de amigos, entre los que había muchos pertenecientes á la clase obrera, han acompañado el cadáver hasta el cementerio de San Isidro, donde se le ha dado cristiana sepultura.

D. Meliton Martín procedía de las clases más humildes, á cuyo estudio y progreso ha consagrado sus mejores obras. Hizo su carrera con grandes estrecheces, hijas de la modestísima posición de sus padres.

Puede decirse que todo se lo debía á sí mismo. Estudió la carrera de ingeniero en Inglaterra de la manera práctica que allí es uso.

Al volver á España se dedicó á trabajos particulares. A él se deben el trazado y construcción de algunas de nuestras vías férreas. También hizo estudios sobre la explotación de minas y sobre otros muchos ramos de la industria.

Entre estas ocupaciones tuvo aún tiempo de escribir muchos trabajos científicos dispersos por periódicos y revistas, y obras de la importancia del *Ponos*, de la *Clasificación racional de las ciencias* y de la *Historia y evoluciones del trabajo humano*, obras que han merecido los honores de la traducción, atravesando las difíciles fronteras que á las obras científicas de España abre en Europa la celosa concurrencia francesa.

Una de estas obras, titulada *Las huelgas*, le fué premiada por la Sociedad Económica Matritense, á la cual perteneció despues.

¡Descansa en paz!

(De *El Correo*.)

En una carta de Olot que publica un colega republicano de Barcelona, se dice que el día 10 han aparecido en las esquinas de esta villa pasquines, en los que dicen viva Carlos VIII ¡viva la religión! ¡mueran los liberales! ¡mueran los republicanos! ¡mueran las escuelas laicas! y ¡mueran los libre pensadores!

Escriben de Gandia que toma incremento la exportación de cebollas á los Estados Unidos, pasando de 25.000 las cajas embarcadas desde el 15 de Agosto.

Está señalada definitivamente para el día 29 de este mes la vista de la causa del cura Galeote.

El canónigo de la catedral de Vich D. Joaquín Colltel, no quiere que se le quede en el cuerpo la oración fúnebre que había de pronunciar en Barcelona, en honor de los héroes y víctimas de 1714 en defensa de los fueros catalanes que, como hemos dicho, fué prohibida por el obispo; pues, según dice un colega barcelonés, no solo será publicado el sermón en un folleto que se imprime en Vich, sino que el mismo canónigo ha invitado á los buenos catalanes á la inauguración de las obras de restauración del monasterio de Santa Maria de Ripoll, donde se celebrarán honras fúnebres en memoria de los muertos en defensa de las libertades de Cataluña.

A pesar de las doce inculcaciones que había sufrido en el Instituto del doctor Pasteur, en Paris, á donde fué á curarse á expensas de la Diputación de Orense, ha fallecido de hidrofobia en el pueblo de Villar, el vecino del mismo, Tomás Requejo.

Una de estas noches, según escriben de Ciudad-Real, se promovió un tumulto en Socuéllamos, por haber corrido la voz de que el párroco había venido algunas imágenes de gran precio. Los amotinados, que en su mayoría eran mujeres y niños se presentaron en actitud hostil ante la casa del parroco; pero la intervención de la Guardia civil acabó con ese motín, que amenazaba tomar serias proporciones.

**Reversion de los ferro-carriles.**

Leemos en *La Correspondencia*: «El Dia desea se haga constar que no ha defendido la conveniencia de la reversion al Estado de nuestros caminos de hierro, y que antes por el contrario considera como irrealizable dicho sistema.»

En efecto, dadas nuestras costumbres, la indole de nuestros partidos y el afán por los deslinos; buen lio se armaría el día en que los ferro-carriles se explotaran por el Estado.

La mitad de los días no llegarían los trenes á su sitio; viajarían gratis las tres cuartas partes de los españoles, y los empleados de los partidos políticos harían probablemente lo que hacen ahora en su mayoría, que es pujár mucho para cojer la credencial, y luego trabajar lo menos posible.

En Tarrasa, como en Sabadell, han circulado hojas impresas clandestinas, que tienen por objeto introducir la discordia entre trabajadores y fabricantes.

Se encuentra en Barcelona M. Louis B'airet, director que fué del diario de Toulouse *La Dépêche*, y que viene á España encargado de estudiar, por orden del ministro de Comercio francés M. Lockroy, la manera de perseguir el fraude en el comercio de vinos y la de procurar por tanto que se desarrolle el comercio de buena fé.

El domingo por la noche se cometió en la calle del Bruch de Barcelona un asesinato, del que fué víctima un jóven de veintidos años llamado Emilio Aymard, que recibió un balazo en el corazon. Era jefe de cocina de un café *restaurant* y fué muerto por otro jóven de diez y ocho años que servía en el mismo establecimiento, y que acababa de ser despedido por el primero.

**TELEGRAMAS.**

**Movimiento colonial.**

París 14.—El objeto principal del Congreso para la protección de los intereses alemanes en Ultramar, que se abrió ayer en Berlin, es formar en Alemania un partido fuerte y poderoso dispuesto á sostener y desarrollar la política colonial inaugurada por el príncipe de Bismarck.

Los principales acuerdos del Congreso serán:

- 1.º Medios prácticos para dar impulso á la colonización.
- 2.º Facilitar la emigración germánica á las colonias alemanas.
- 3.º Facilitar las exploraciones, y.
- 4.º Contribuir á que la lengua y las costumbres alemanas se conserven en las colonias que se vayan estableciendo.

**Impresiones pacíficas.—Posible acuerdo de los tres Imperios.—Actitud de Turquía.**

Londres 14.—El *Times* de hoy, hablando de la cuestión de los Balkanes, cree que los tres imperios llegarán pronto á una inteligencia particularmente sobre los asuntos búgaros.

Despues de obtenido este resultado, Rusia invitará á las potencias signatarias del tratado de Berlin á entrar en negociaciones sobre el particular.

**El cólera en Hungría.**

Buda Pesth 14.—En Lic (Croacia) se ha presentado de pronto el cólera.

De 918 habitantes que tiene dicho pueblo go han sido atacados en el espacio de veinticuatro horas, de los cuales han fallecido 20.

El gobierno dispuso el inmediato envío de médicos, pero el populacho llevado de extraña superstición ha recibido á pedradas á los facultativos.—

**GACETILLAS.**

Ateneo.—Esta noche á las 8 celebrarán su primer reunión en dicha Sociedad las Mesas de las Secciones últimamente elegidas, para tratar de las tareas que han de ocuparlas en el curso próximo á inaugurarse.

Ha llegado á esta capital nuestro estimado amigo el Diputado por esta circunscripción D. Sebastian Perez Garcia.

El Colegio de primera enseñanza de San Pedro que estaba antes en la calle de la Union dirigido por D. Manuel Zapata Collado, se ha trasladado á la calle de Marin, frente la calle de Aberros.

D. E. P.—Ha fallecido en esta capital, víctima de un ataque seroso, nuestro estimado



**PRIMER ANIVERSARIO**

LA SEÑORA

**DOÑA JUANA RAMIREZ ROPERO,**

falleció en esta ciudad el día 20 de Setiembre de 1885.

(R. I. P.)

El día 20 del corriente á las nueve de su mañana se celebrará misa de vigilia por el eterno descanso de la finada en la parroquia de San Sebastian. Además se dirán misas rezadas por los Sres. Curas adscritos á las demás parroquias.

Sus desconsolados hijos D. Antonio, D. José, D. Guillermo, D. Eusebia y D. Candelaria suplican á sus numerosos amigos que sirvan concurrir á este acto.



**JUBILEO.**

LA SEÑORA

**DOÑA LUISA CARRASCO PUCHE,**

falleció el 20 Setiembre en la ciudad de Lorca el año 1885.

(R. S. G. H.)

En el día 20 del corriente se celebrará en la Iglesia de Santiago solemne Jubileo con (S. D. M. M.) por la gloria de la finada; se manifestará á las 9 de la mañana y habrá misas rezadas desde las 6 hasta las 12 cada media hora, siendo la mayor á las 9.

A las cinco de la tarde habrá ejercicios, reserva y terminarán los actos con la vigilia.

Su esposo D. Antonio Valdivieso y Garcia primer Gefe de la Guardia Civil de esta provincia suplica á sus numerosos amigos que sirvan concurrir á este acto

El Excmo. é Ilustrísimo Sr. Obispo de esta Diócesis ha concedido 40 días de indulgencia.

amigo D. Federico Rivas, Director de la Fábrica de gas.

Acompañamos á su esposa y familia en su sentimiento por tan dolorosa pérdida.

¡Fricción!—Dice un periódico que en los tres últimos meses han muerto en Granada 701 niños de difteria y sarampion.

Datos estadísticos.—La Memoria que por real decreto se ha ordenado formar á los registradores de la propiedad, para que la remitan al ministerio de Gracia y Justicia en el plazo de seis meses, debe comprender; el número de tomos del *Diario* abierto hasta fin del año 1885, de los de registro y el de fincas en ellos incriptos, y una lista alfabética de los ayuntamientos que componen el distrito hipotecario.

La mujer de un capitalista se fugó de la casa conyugal, escribiendo á su marido lo siguiente:

«Amigo mio, la revancha es justa; tú te has comido mi dote; yo voy á comerme tu cajero.»

Dicen de Gandia que hay mucha animación en los pedidos de uva para embarque, pagándose de 9 á 10 rs. la arroba.

Escritora.—La distinguida literata Mdme. de Rute, viuda sucesivamente del príncipe de Solms y del comendador *Rattazzi*, está á punto, según dicen, de ser madre por tercera vez. De su primer marido tuvo un hijo que es francés; del segundo, una hija, Roma *Rattazzi*, que es italiana, y su nuevo vástago será español como su padre. M. Mancini, comiendo en casa de la princesa el día del aniversario de su interesante revista *Los Mañanas Españoles*, se levantó á brindar por ella, y recordando las diversas nacionalidades de sus maridos y de sus hijos exclamó:—¡A la unión de la raza latina!

D. E. P.—Ha fallecido en Sevilla el ilustrado catedrático de aquel Instituto señor don Ramon Fernandez Parreño.

Empiedro.—Por una casa de Banca de Barcelona, se ha presentado á aquel Ayuntamiento un vastísimo proyecto para empedrar de madera toda aquella capital y su ensanche en el termino de dos años.

**TIENDA DEL GUANTE.**

PAULINO GIMENEZ PUIG.

Acaba de recibir un grande y bonito surtido de lanas para hombre y paños de capas que espendrá á precios arreglados. Son de las mismas fábricas que el invierno anterior, que tanta aceptación tuvieron, que no quedó ningun trage. Lo participa á sus buenos parroquianos para que le honren con sus visitas y se surtan oportunamente.

**ANUNCIOS.**

Traslado. D. Juan Perez Cuena ha trasladado su domicilio, calle del Instituto, número 4, principal izquierda.

En la Agencia general de Negocios de Rodriguez y La-Gasca, Paseo 47, se formulan cuentas y particiones extrajudiciales, y todo lo referente á operaciones de los Municipios.

También se compran fincas urbanas en esta capital y en buenas calles.

Se vende una puerta de cochera. En esta imprenta darán razón.

ALMERIA.

Imprenta de LA CRÓNICA MERIDIONAL.

# DIARIO DE AVISOS.

## PECTORAL DE ANACAHUITA.



Reconocido en todas partes como la mejor preparación pectoral que se conoce para el alivio inmediato y completa curación de todo caso de

Asma, Tos, Mal de Garganta, Espantos de Sangre y Tisis.

MEZCLADO CON EL ACEITE PURO DE HIGADO DE BACALAO DE LANMAN Y KEMP.

Se puede decir que es un remedio infalible contra todas las afecciones de la Garganta, el Pecho y los Pulmones.

Agencia general en España para la venta al por mayor, Sres Vicente Bercey y Compañía, Barcelona.

## Denticina infalible.

Lo saben todas las madres. Ni un solo niño muere de la dentición, pues los salva aun en la agonía, brotan fuertes dentaduras, reaparece la baba, extingue diarrea y accidentes, robustece a los niños y los desencanija. Una caja, 12 rs., que remite por 14 el autor, P. F. Izquierdo, Madrid. Sacramento, 2, botica, y plaza de la Villa, 4, por mayor y en todas las boticas y droguerías de España y en Almería, Rodríguez y otros.

## ESTABLECIMIENTO DE CALZADO de Don Juan Lopez Lopez

1.—Ricardos.—1. Estando avanzada la temporada de verano, el dueño de este acreditado establecimiento ha hecho una notable rebaja en los precios de todas las diferentes clases de calzado.

Los zapatos de verano para caballero que se vendían a 6 pesetas hoy se venden a 5 pesetas 50 céntimos; con que aprovechad la ocasión.

También se han recibido un magnífico y variado surtido de palas bordadas para la presente estación las que se recomiendan especialmente a las señoras, por lo elegantes y esmerado trabajo.

1.—Ricardos.—1.

## CARMONA Y COMPAÑIA

8.—Tiendas.—8.

Gran surtido de lámparas y quinqués mo delos nuevos, tiras y entredoses bordados, blondas y puntillas de hilo, seda lana y algodón negras y varios colores, gremanes, flecos, y guantes con abalorio, guantes de abrigo, de cabritilla y de pie, de perro, terciopelos negros y colores alta novedad mucha variedad en botones de todas clases, paraguas seda y algodón, banquetas ó sillas para iglesia, camas inglesas y otros muchos artículos.

## A retratarse.

Recomendamos al público la Fotografía Parisien donde se hacen toda clase de trabajos con gran perfección y con incomparable economía.

Media docena retratos miniatura. 10 reales.  
» » » visita. 16 »  
» » » americana 28 »  
» » » cartapaseo 40 »  
» » » salon 50 »

Cincuenta » » sellos engomados 20 »  
Especialidad para grupos y retratos instantáneos de niños sin aumento de precios.  
Calle de Granada, 43.

## Alambres Galvanizados.

Se ofrecen de superior calidad á entregar en el mes de Noviembre próximo á los precios siguientes:

Numero	7	á	17 reales arroba.
	8	á	18 » »
	10	á	20 » »
	12	á	22 » »
	13 1/4	á	24 » »

Para mas antecedentes casa D. Ricardo Gimenez, Paseo del Principe. Se admiten contratos hasta el 31 Agosto próximo.

## EL VALENCIANO

de la calle de las Tiendas, número 3, frente al Optico

Tiene bajillas de loza extranjera de 6 cubiertos á 300 reales. Juegos de café de loza á 70 reales. Los de mas géneros baratos.

3.—TIENDAS.—3.

## LA EQUITATIVA. DE LOS ESTADOS-UNIDOS.

### SOCIEDAD DE SEGUROS DE VIDA.

CAPITAL PESETAS 342.519,945, cuya totalidad constituye el Fondo de garantía de los asegurados.

#### JUNTA DE REFERENCIA PARA ESPAÑA.

Excmo. Sr. Marqués de Casa-Jimenez	Sr. D. M. Sabas Muniesa
» » Don José de Artuela	» » Emilio Vidal y Torres
» » Isidoro Gomez de Arostegui	» » Federico de Solaegui
» » Pablo Hernandez y Pelayo	Excmo. Sr. Marques de Santo Domingo de Guzman.
» » Marqués de Peñaforida	» » Bartolomé Belmonte
» » José Suarez Güares	» » Saturnino Hernandez y Gonzalez
» » Francisco Rodriguez Arial	» » Antonio de la Devesa
» » Joaquin Lopez Doriga	
» » Gil M. Fabra	

#### COMITÉ ECECUTIVO.

Presidente: D. Antonio Angel Moreno, (Viuda é hijos de A. G. Moreno).—Vice-presidente: don Enrique G. Calamarie, (Garcia Calamarie é hijo).—Médico Director: Doctor Esteban Sanchez de Ocaña, Catedrático, Decano de la Facultad de la Real Cámara.—Médico Vice-director: Doctor Rafael Ulecia Cardona, Director de la Revista de medicina y cirugía práctica.—Administrador y director general: D. Juan Angel Rosillo, ex-diputado á Cortes.

Para informes dirigirse á D. Emigdio Barros, Martinez Campos 3, representante en esta provincia, en virtud de contrato con D. Juan Angel Rosillo.

## CEMENTO PORTLAND.

El mejor pavimento para iglesias. Se construyen solados en pocos dias y se garantiza á todo el que quiera.

De tanta duracion como el mármol y con una economia de un 50 ó mas por 100. También sirve para cocheras, cuartos de aguas, almacenes, aceras, etc. etc.

Dirigirse á la calle de Murcia número 6.

## PILDORAS HOLLOWAY.

Esta medicina es mas eficaz que todos los demás remedios para curar los desórdenes del hígado y del estómago para purificar la sangre, y para regularizar la accion del corazon y de los riñones. La debilidad tanto física como mental, proveniente de las indiscreciones de la adolescencia ó de los excesos de cualquier género desaparece rápidamente, y el sistema nervioso fortalecido con el uso de las maravillosas Píldoras Holloway, las cuales restablecen la digestion, perfeccionan las secreciones, fortifican los nervios y restituyen al paciente la salud perdida. De las propiedades curativas de estas Píldoras pueden aprovecharse de los ancianos como los jóvenes de ambos sexos. Este medicamento posee la calidad especial de extirpar el germen de las enfermedades que deaño en año causan innumerables muertes prematuras.

## UNGUENTO HOLLOWAY.

El Arte Médico no ha producido remedio alguno igual á este maravilloso Ungüento que nunca deja de curar las ulceraciones y las afecciones cutáneas en general, puesto que el medio de influencia refrigerante y balsámica sana las heridas antiguas, las lagas y tumores, los cánceres y los males de piernas; siendo infaliblemente eficaz para la tiña, la escrófula, y en fin, para todas las erupciones de la piel. Los afligidos de toser, constipados bronquitis, asma palpitation del corazon, entorpecimiento del hígado, indigestiones, gota ó reumatismo no tienen un alivio inmediato apelando á este irresistible Ungüento y frotando con él las partes afectadas. Dicho bálsamo posee propiedades asimilativas tan extraordinarias que desde momento en que penetra la sangre forma parte de ella y circulando con el fluido viscoso contra toda partícula morbosa.

Las cajas de Píldoras y botes de Ungüento van acompañados de amplias instrucciones en español relativa al modo de usar los medicamentos. Los remedios se venden en cajas y botes por todos los principales boticarios del mundo por su propietario el Profesor Holloway, en su establecimiento central 533 Oxford Street, Londres. Almería, Gomez Talavera.

## THE UNDERWRITING AND AGENCY ASSOCIATION LIMITED

COMPUESTA SOLAMENTE DE MIEMBROS ASEGURADORES DEL

## LLOYD INGLÉS

COMPAÑIA DE SEGUROS MARITIMOS, FLUVIALES Y TERRESTRES.

Esta acreditada Compañía clasificada entre lasmas importantes de Europa, asegura toda clase de Mercancías por Vapores y buques de vela para todos los puertos del globo.

Las primas proporcionadas á la clase de Navegacion sumamente moderadas, presentan en muchos casos una notable diferencia con las tarifas de otras Compañías.

Además se dispensa á los asegurados del valor de la póliza y se hace un descuento de 10 por 100 sobre el importe de la prima.

Para mas informes pueden dirigirse á los agentes en la provincia de Almería señores M. Ruiz Reyes é hijo, Bilbao 5 y Paseo del Principe.

## La Fama.

J. ORTA Y COMPAÑIA.

Han recibido el legítimo cognac martell, marca 2, y estrellasasalchichon legítimo de Vich, queso de bolay Mallorquin, latas de manteca Dinamarquesa de 1 y 2 libras, pimientos y tomates en conservas, azúcar en pilones, dátiles de Berberia, mortadella de Bolonia, atun superior, francés y español, sardinas de Nantes con espina y sin ella, chocolates, cafés y té superiores.

43.—TIENDAS.—43.

## Compañía General de Tabacos de Filipina.

La Flor de la Isabela. Para pedidos de sus elaboraciones, dentro de lo que prescribe la legislación vigente, dirigirse á los Representantes en esta provincia D. M. Ruiz Reyes é hijo.

## Fábrica de papel de estraza.

UNICA EN ESTA CAPITAL de D. Miguel Gonzalez Canet.

Está situada en las Almadravillas, cerca de la fabrica de las gas. Cada bota de 10 resmas 57 reales. Se reciben encargos casa de su propietario calle de Gerona, Almería.

## La Habanera. Fábrica de chocolates movida á vapor de Ginesa Lopez é hijo.

Terminada la instalacion de la nueva máquina de vapor para la fabricacion de chocolates, nos apresuramos á hacerlo presente á nuestros corresponsales á fin que manden retirar los pedidos que de este artículo nos tienen hechos.

18 y 20.—Marin.—18 y 20.

## SERVICIOS DE LA Compañia Trasatlantica DE BARCELONA.

VAPORES-CORREO A PUERTO-RICO Y HABANA. Tres salidas al mes.

CON LAS ESCALAS Y EXTENSIONES SIGUIENTES: El 10 de Cádiz á las Palmas, Progreso y Veracruz.

El 20 de Santander á la Coruña. El 30 de Cádiz á los puertos de las Antillas, La Guaira, Puerto Cabello, Sabanailla, Cartagena, Colon, y puertos del Pacifico.

El vapor Vera-Cruz. saldrá de Almería el dia 20 de Agosto.

VAPORES-CORREOS MANILA CON ESCALAS EN Port-Said, Aden y Singapore, y servicio á Iloilo y Cebú. SALIDAS MENSUALES.

El vapor Isla de Luzon saldrá de Almería el dia 20 de Agosto.

Todos estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía dá alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebaja á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebaja por pasajes de ida y vueltas. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques. Para mas informe en ALMERIA.—Sres. M. Ruiz Reyes é hijos.

VAPORES DEL MARQUES DE CAMPO.



SERVICIO FUEO SEMANAL

entre Orán, Almería y Málaga y vice versa.

## VAPOR ESPERANZA.

Salidas de Almería para Málaga todos los Miércoles á las 4 de la tarde. Salidas de Almería para Orán todos los Viernes á las 4 de la tarde.

Representantes Sres. M. Ruiz y Reyes é hijo.

## ESTRADE-BERDOT FRERES OPTICOS.

Almería, Tiendas 2 y en Jaén, Maestra 11.

Muchas y variadas son las imperfecciones que afectan la regularidad y la buena marcha del inspreciable mecanismo óptico de la vision binocular; las únicas enfermedades susceptibles de curarse por el empleo de cristales graduados, bien apropiados y sobre todo bien elegido son la miopia, el presbitismo, diplopia, triplopia, estrabismo y Cataratas operadas; la operacion de esta terrible enfermedad quedaria seguramente infructuosa sin que después viniera á intervenir el poderoso auxilio de la óptica.

Especialidades en cristales de pedernal del Brasil y precios de los mismos los hay á 15, 20 y 25 pesetas el par. Id. de granulas á 10 y 11 y pesetas. Id. flintglass á 6 y 7. Idem en clases económicas desde 2, 3, 4 á 5 pesetas el par, lo mismo en gafas que en quevedos.

Tenemos el famoso cristal periscopico de cobalt este último cristal tiene la propiedad de aumentar mas la estension del campo visual y de causar menos aberraciones está aprobado que tienen la ventaja de conservar la vista en un 50 por 100 sobre todos los conocidos hasta en dia siendo aprobado y recomendado por la facultad de medicina de Paris y de Montpellier. precio del par 20 pesetas. Toda persona que tenga interés en conservarse la vista estará obligada de hacerse de ellos.

Tenemos armazones de oro lo mismo en gafas que en quevedos, en todas las formas conocidas hasta el dia. Id. en plata, plata dorada. Id. en acero, níquel, concha y búfalo. Se hacen las composuras de óptica.

Estrade-Berdot Freres.

## A las madres de familia y amas de cria.

reproductiva de la leche, esta crema que ha sido esperimentada por espacio de muchos años sin ser muy conocida del público, tiene la propiedad de reproducir la leche en los casos de retirarse por susto, disgusto ó cualquier otra causa de las muchas que pueden presentarse y que producen este efecto.

Basta solo tomar dos ó tres cucharadas para notar el efecto instantáneamente como así lo han justificado todas cuantas personas la han usado quedando altamente satisfechas. Se espandan solamente á 8 rs. lata.

Único punto de venta en toda la Provincia. Palma Catalana.